
 



 

  



Proposta	de	Resolução	usando	a	calculadora	gráfica	

Para calcular a reta de regressão, introduzimos os valores em listas:  

Na lista 1 o módulo da velocidade de lançamento; 

Na lista 2 o alcance. 

Desenhamos o gráfico – nuvem de pontos – pressionando q(GRAPH). Devemos definir o 

tipo de gráfico e as listas que usamos (u - SET). Regressamos ao ecrã anterior (d) 

seguido de q (GRAPH1) 

   

O gráfico é exibido. Para calcular a regressão linear, devemos usar a tecla q (CALC) e de 

seguida a tecla w (X). Escolhemos q (ax+b) 

   

Os parâmetros da regressão linear são exibidos. Para desenhar a reta, pressionamos u 

(DRAW) 

  

A equação da reta é � = 0,4691	 + 2 × 10
� 

Proposta de resolução com a calculadora fx-CG20 realizada por Ana Margarida Simões Dias 

 

  



Proposta	de	Resolução	-	Sociedade	Portuguesa	de	Fı́sica,	Divisão	de	

Educação,	

Equação da reta de ajuste aos dados experimentais: 

� = 0,4691	 + 2 × 10
�	 

� = 0,4691�� + 2 × 10
� 

� ≈ 0,4691��	���� 

em que A designa o alcance e �� o módulo da velocidade de lançamento da esfera. 

O módulo da velocidade de lançamento pode ser determinado a partir da projeção no eixo 

horizontal do movimento da esfera (movimento uniforme): 

	 = ��� ⇔� = �� × 0,4691⇔ �� =
�

0,4691
⇒��,��� =

�

0,4691
=

1,10

0,4691
= 2,345!"
# 

Como de A para B se desprezam as forças dissipativas há conservação da energia mecânica (a 

reação normal não realiza trabalho). 

Admitindo válido o modelo da partícula material: 

$�,% = $�,� ⇔ 

	$&,% + $',% = $&,% + $',� ⇔ 

!(ℎ�á� + 0 = 0 +
1

2
!��

+ ⇒ ℎ�á� =
��
+

2(
=
2,345+

2 × 10
= 0,275! 

 

 

 

 

 

 


